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K hospodafeni tepelnou energii a vodou v pivovarech

VACLAV VLCEK, Potravinoprojekt, Brno

NasSe pivovary prodélaly v poslednich desetiletich
pronikavé zmény. Jako v celém nasem nédrodnim
hospodéfstvi mizi i v pivovarstvi malé provozovny
a vyroba se koncentruje do vétSich celk{, které
umoZiiuji lepSi mechanizaci a rentabilitu. Vystav
jednotlivych pivovarl se znacné, ndkdy i nékolika-
nasobné zvysil, provddéla se dalekosahld mechani-
zace, nakldddni prirodniho ledu vytla¢ilo strojni
chlazeni a parni pohon vlastnimi parnimi stroji byl
nahrazen elektrifikaci z vefejné sitd. Tyto zmé&ny si
vyZadaly zna¢né zvySenou spotiebu provozni vody,
kterou jiZ zpravidla nestaci pivovar kryt z vlast-
nich vodnich zdroji, hledaji se nahradni zdroje a
cesty pro sniZeni spotfeby vody viibec.

Odstran&nim ,,parostrojniho pohonu“ zmizely také
tepelné zdroje z vyfukové pary, které bylo nad-
bytek a jeji teplo bohat& postatilo k pfFipravé teplé
vody pro technologické i netechnologické tcely.
Ohfev vody dosud z ,,odpadnich zdrojii“, musil byt
nahrazen ohfevem ostrou pérou, tedy ze zdroji pri-
mérnich. Je zfejmé, Ze jak sprdvné hospodafeni
provozni vodou, tak i dokonalé vyuZiti tepelné ener-
gie by mélo byt FeSeno komplexnég, a o to se tento
¢lanek pokusi.

JeSté nyni nehospoddrn& unikd do kanalizace
znatné mnoZstvi vzdcné Cisté vody, ,,zdvadné“ jen
tim, Ze je to voda mirn& oteplenéd, kterd je jiZ pro
technologické tcely nevhodna. Stejné tak unikéd bez
uZitku do ovzdusi zna¢ny podil tepelné energie. Na
spotfebu vody, pfepoétenou na 1 hl vystavovaného
piva, uvddi odborna literatura hodnoty, které se
podle zafizeni pivovaru a zpiisobu price zna&né 1isi.
Jeden z nich [1] se spotFebou podle jednotlivych
vyrobnich soubori uvadi:

hl vody
Varna 2,0 az 2,2
Spilka, stoky 0,5 az 0,8
Chlazeni mladiny 20 az 25
Sklep a prani hmoty . 1,0 aZ 2,0

663.461.2

Umyvarna sudi 0,8 aZ 1,0
Lahvovna 2,2 aZ 25
Kotelna a strojovna 0,4 aZ 0,5
Strojni chlazeni 6,0 aZ 8,0
Pomocné provozy 0,5 az 1,0

Celkem 15,4 aZ 20,5 hl/hl piva k vystavu.

NejvétSim spotiebi¢em je strojni chlazeni, se spe-
cifickou spotfebou 6 aZ 8 hl vody, potfebné k chla-
zeni kondenzétordl strojniho chlazeni. Mnohé z na-
Sich pivovarli pouZivaji této pomé&rné jen mirné
oteplené vody k dalSim operacim tzv. recirkulaci,
tj. pouZivaji ji ddle jak pro vafeni, tak i pro ostatnf
manipulaci.

Nelze dobFe myslit, Ze by se vody, ktera cirkulaci
nékolikrat smacela vnéjsi stény kondenzétordi, na
nichZ buji bohatd mikroflora a do které pfi moZné
netésnosti nebo prodéravénim kondenzédtori miiZe
unikat amoniak, coZ zplsobuje podstatné chemické
zmény v jejim sloZeni, pouZilo jako varni vody.
Mélo by to Spatny vliv na jakost piva. Tento zpilisob
recirkulace lze proto povaZovat jen jako vychodisko
z krajni nouze.

Lze Fici, Ze chladirenska technika nevyfkla jest&
posledni slovo a Ze vyvoj, nehledé na moZnosti po-
uZiti vzdusSnych kondenzéitoridi, se zaméfi na odpa-
rové kondenzatory nebo na tzv. chladici mikrovéZe,
o nichZ bylo referovdno v Kvasném priimyslu [2]
a jejichZ vyrobu zavadi n. p. Armabeton Praha. PFi
vzduSnich kondenzédtorech odpada spotfeba vody
viibec, v obou daldich se sniZuje na 1/10 aZ 1/20
dosavadni spotifeby, tj. omezuje se jen na vodu, kte-
rd se pfi tomto procesu vypafi. Tim se sniZi spo-
tfeba chladici vody pro strojni chlazeni na mini-
mum a tedy tzv. recirkulaéni voda prakticky od-
pada.

VyuZiti odpadniho tepla

Zabyvali jsme se podrobné&ji spotiebou vody a
mozZnostmi ziskat tepelnou energii v souboru varny,
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se spotiebou 2 aZ 2,2 hl na hl vystavovaného piva.
Ditkladné provéfFeni furikce t&chto souborfi ukazalo,
Ze raciondlnim vyuZitim lze dosdhnout nejen znac-
nych dspor ve spotieb& vody v téchto souborech, ale
i ziskat podstatné mnoZstvi tepelné energie z ,,0d-
padnich zdroji“, a- to dokonalej$im vyuZitim tepla
jednak z &erpané horké mladiny z varny, jednak
vyuZitim tepla odchéazejicich brydovych par pfi va-
fenf rmutt a mladiny.

Teplo ziskané pFi chlazeni mladiny

PFi chlazeni mladiny pfichdzeji v dvabu tyto
alternativy:

I: pouZiti chladicich stokii, sprchov§ch chladicd
a filtrace kalového; %

pouZiti chladici a usazovaci kddg sprchovych
aparétil, filtraci kalového, popf. alternativn2
chladici a usazovaci ka&d#, deskového chladice
a filtrace mladiny odstfedivkou nebo kiemeli-
novym filtrem;

pouZiti tzv. sb¥rné kade, deskového chladice
s nasledovni filtraci mladiny odstfedivkou nebo
kiemelinovou filtraci.

II:

I1I:

Alternativa I

Horkd mladina se z varny vycerpd na chladici
stoky, kde se v nizké vrstvé samovolnym proudé-
nim vzduchu ochladi na 50 aZ 60 °C. Tim se vylouti
a na dn# usadi tzv. hofké kaly. Cistd mladina se
stahuje pfes sprchové aparaty, na nichZ se v horni
sekcl ochladi studni&nou vodou z 50°C na 20°C a
dochladi se na spodni sekci ledovou vodou na za-
kvasnou teplotu asi 7 °C. Usazené kaly se zbylou
mladinou se ru&né smetou do kalového kotliku a
pFetlakem vzduchu se pietladi plachetkovym kalo-
lisem, kde se zachyti kaly a kalovd mladina se
popk. pFidédva po pasteraci ke spilané mlading. Mis-
to kalového bubnu lze pouZit také Cerpadla.

Jak ukazuje tabulka 1, zlstdvd nevyuZito asi
4500 kcal/l hl mladiny, které se ztraceji v ohFatém
vzduchu a vyuZije se jen asi 3000 kcal, jimiZ se
ohieje chladici voda z 10 °C na 40 °C, které se z 1 hl
mladiny ziskd asi 1 hl, resp. pfepocteno na vysta-

vované pivo 1,05 hl/hl. Tato se musi pro dalsi tech-
nologické acely dale ohfivat.

Cirkulaéni sladkou vodou ze strojniho chlazenf
se mladina dochladi z 20 °C na teplotu zdkvasnou.
Spotiebuje se asi 1300 kcal/1 hl mladiny. Tato féaze
je u vSech alternativ stejnd, nezatéZuje spotiebu
provozni vody a proto se s ni nepotita.

Prednosti a nedostatky prdce s chladicimi stoky
jsou vSeobecné& znamy. Z ekonomického hlediska se
ztraci teplo a ziskd se jen vlaZnd voda, kterad se
musi pro dalsi technologické alely dohfivat.

Alternativa I1

V chladici a usazovaci kadi se predchladi asli
95 °C tepla mladina chladici vodou o predpokladané
teploté 10°C na 50°C. 1 hl mladiny vyda tim
4500 kcal a toto teplo odebere chladici voda, kterd
se pritom ohFeje na stFedni teplotu asi 55°C. Tato
voda se spotiebuje, a timn také ziska 1 hl/hl mladi-
ny, resp. 1,05 hl na 1 hl vystavovaného piva.

V chladici a usazovaci ké&di se mladina, pfed-
chlazen4 na 50 °C, spilé tak, Ze se plovdkovym za-
Fizenim stahuje ¢istd mladina s povrchu, zatimco
kaly klesaji ke dnu kdde které se ke konci spilani
jako u stokil na kalolisu -digluji a ziskana kalovéa
mladina se po event. pa-eraci pfiddva k ostatni
mlading.

Spilat se miZe bud na sprchovych aparétech,
tedy obdobné& jako u stoki, nebo deskovymi chla-
di&i. V obou pFipadech se ziska dal3ich 3000 kcal/hl
mladiny a spotfebuje se resp. ziskéd 1 hl vody, teplé
40°C na 1 hl mladiny, tj. 1,05 hl v pfepo¢tu na 1 hl
vystaveného piva.

Celkem se tedy vyuZije z 1 hl mladiny 7500 kcal
tepla a spotfebuje se pFitom, resp. vyrobi se na 1hl
mladiny 2 hl vody, teplé 47,5°C nebo piepoctenim
na 1 hl vystaveného piva 2,10 hl této vody. Tento
zplisob vyuZivd sice maximum odpadového tepla,
spotfebuje vSak pomérné znalné mnoZstvi vody,
z které se vyrobi pfebytek vlaZné vody, ktera se
musi pro daldi technologické ucely déle ohfivat.
Nutno poznamenat, Ze vhodnou Gpravou vyuZivani
vod Ize i v této alternativé pomérn& malym nékla-

Tabulka 1
Stoky Chladici a usazovaci kad Sbérnad kad
spotieba g spotf. chladi- spotf.
teplo- tlnral chladici chladici teplo- ;“hal ‘32;:‘:; chladici teplo- 11111:} ci voda chladici
Mladina tamla-| giv | vodase vody ta:j;nla» oy ohfeje vody (tamila-| oo ;e vody
diny | vyda | %mrele [ mi| num | o’ | vyda 2% | num| oo | ORY | vydd |°RGE® | num| nim
keal miad. | vyst. keal na’c  |mlad. | vyst. kzal | * 5. Imiad. | vyst.
Piivodni a5 — - —_ 95 10—-55 1,0 1,05 95
Prechlazend 50 4500 10 na 40 1,0 1,05 50 4500 10—40 1,0 1,05 7500 10—80 1,07 1,12
Ochlazena 20 3000 20 3000 20
VyuZije se
kcal/hl mla-
diny 3000 7500 7500
SBoti‘Ebu]e se
cl uli‘c;licl vody,
teploty
hl/hl 10 1,0 1,05 10 2,0 2,10 10 1,07 1,12
zlsll&éa .sce vody
tep!
hi/hl 40 1,0 1,05 47,5 2,10 2,0 80 1,07 1,12

Poznédmka : Mladina se dochlazuje

ze 20°% na teplotu z& kvasnou 7% cirkulaénf ledovou vodou ve viech uvaZovanych pfi-

padech kaloricky stejné. Na 1 hl mladiny se spotfebuje na dochlazeni 1300 kcal, které odebére strojni chlazeni. Proto se v této

Kalkulaci neuvaZuje.
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dem lépe vyuZit tepelnou energii, vysledky se bliZf
vysledkiim dosahovanym v alternativé III. Pro dalsi
vypolty pouZivdme v3ak tdaji podle dosud uZiva-
ného pracovniho zpiisobu.

Alternativa III

Misto chladici a usazovaci kdd& se v posledni
dob& zavAdi tzv. sbérnd kdd. Tato sb&rnd kdd nemd
chladici hady, mladina se v ni proto nechladi a
nevylouti se z ni hofké kaly, tvofici se aZ do ochla-
zeni na 50°C. Zafazenim odstfedi’ky mezi ciz na
chmel a shérnou kad lze odstranit varem mladiny
vyloucené kaly.

Ihned po vy&erpani mladiny do sbérné kddé se
za®ina spilat, pfitom se mladina ochlazuje v roz-
mérnéj$im deskovém chladiéi, jehoZ prvni sekce je
vychlazovéna studni&ni vodou, druhd sekce cirku-
laéni ledovou vodou ze strojniho chlazeni, tedy ob-
dobng, jako v pfedchozich zpilisobech.

/ Na této prvni sekci se mladina ochladi z 95°C
na 20°C, tedy o 75°C, pfitom 1 hl mladiny vydé
7500 kcal. Chladici voda se naopak ohieje z plivod-
nich 10°C na 80 °C, tedy o 70°C, pfitom k odvedeni
7500 kcal je ji zapotiebi (75:70) 1,07 hl na 1 hl
mladiny, resp. 1,12 hl v pFepo&tu na 1 hl vystavene-

ho piva. Po dochlazeni na druhé sekci na zdkvas- -

nou teplotu asi 7°C, se musi mladina dodatecné
filtrovat, a to bud odstfedivkami, nebo filtraci ki'e-
melinou.

Hlavni pFednosti tohoio zpiisobu je, Ze se spotfe-
buje velmi madlo chladici vody, tj. 1,07 hl na 1 hl
mladiny, resp. 1,12 hl na hl vystaveného piva, vy-
uZivd se maximédlniho mnoZstvi tepla, tj. 7500 kcal
na 1 hl a Ze se dostava voda asi 80 °C tepla, vhodna
bez daldiho prihfivani, tedy bez dalSi spotiFeby te-
pelné energie, pro viechny potiebné technologické
i netechnologické ulely. Tento zpiisob je zdhodno
kombinovat bud s pfedfiltraci horké mladiny od-
stFedivkou jiZ ve varn&, nebo zavedenim tzv. hydro-
cyklénu. Jeho princip spolivd v tom, Ze se zavadi
pFivod horké mladiny do sb&rné nadrZe, Cerpané
mladinovym &erpadlem, a to tak, Ze je vodorovny
piitok umistén v horni &asti vdlcovité sbérné nadrZe
tangencidlng, tj. ve sméru te¢ny. Proud pFitékajici
mladiny mé velkou rychlost a zptisobuje rychly spi-
rdlovy pohyb obsahu néddrZe jiZ od pogatku plnéni.
Tim se urychlen& usazuji specificky t&Z3i EasteCky
(varem vyloudené kaly) na dn& ve stfedu sbh&rné
kadd v kompaktni polokulovité hromédce v konzis-
tenci lisovanych kalli, které se mohou po spilani,
popf. i po nékolika po sob& jdoucich varkdach, jed-
norédzové odstranit. Vyloufenim prFevaZné €asti hot-
kych kalt se urychli nésledovni filtrace mladiny
po ochlazeni, kterou se maji odstranit i jemné kaly.
Misto této filtrace lze pouZit zdkvasné kadé ve
spilce po zakvas$eni, jejiZ obsah se po usazeni kalll
a mrtvych kvasniénych bun&k preferpd do dalsi
kvasné kéade.

Ostra filtrace mladiny kfemelinovym filtrem at
jiz podchlazené, nebo ochlazené na zdkvasnou tep-
lotu, m& nejen své zasténce, ale i odpiirce. Prvni
tvrdi, Ze se urychluje hlavni kvaSeni a dokvaSovani
tim, Ze povrch Kkvasinek neni zalepovan jemnymi

kaly, Ze pokryvky na kéadich jsou d&isté, Ze neni
zapotiebi varefné vypirat a hlavng, Ze se zjemiiuje
chut piva [3]. Protivnici naopak uvadgji, Ze kvas-
nice jsou ochuzovény o vyZivné latky a Ze tim se
brzdi hlavni kvageni. Tento problém zkoumé VUPS
na novém provoznim zafizeni v Braniku a pFedpo-
kladédme, ¥e vysledky budou brzy znamy. &

Dobry prehled o jednotlivych zpilisobech chlazeni
mladiny vzhledem k vyuZiti a spotieby tepla poda-
vé tabulka 1.

Teplo ziskané z brydovich ohfivaéi ve varné

V odborné literatufe jsou popsdna zafizeni na
ziskdvani tepla z brydovych par, odchézejicich
z varny parnikem pii vafeni mladiny popf. i rmutd.
V Kvasném pramyslu [2] je uvedeno, Ze z tohoto
odpadového tepla lze vyuZit 2860 kcal na 1 hl mla-
diny. Tim je moZno ohfédt asi 0,40 hl vody z 10°C
na 80 °C, resp. v pfepoétu na 1 hl vystaveného piva
0,42 hl. PFi vSech vypottech mé&lo by se vyjadfovat
mnoZstvi vody spravné&ji v kg, a tim by se elimino-
val objem pfi rizné teplot®. Ponechdva se vSak vZité
oznadeni v litrech nebo hektolitrech, pfFitom se
pFedpoklddé, Ze obsah vody je pfeveden na stude-
nou vodu.

Teplovodni bilance ve varn&

Settou-li se ob& moZnosti ziskdvéni tepla i teplé
vody z ,,odpadnich zdroji“ v obou pfipadech, pfitom
se uvaZuje nejvhodn&jsi ekonomicky zptisob chla-
zeni mladiny ve sb&rné kadi, vysledek ukazuje, Ze
na 1 hl vystaveného piva se ziska:

1,12 hl 80°C teplé vody pfi chlazeni mladiny a
0,42 hl 80°C teplé vody z brydovych ohfivacd, cel-
kem tedy

1,54 hl, k jejiZ p¥ipravé se spotfebuje stejné mnoZ-
vi studené provozni vody.

ProkaZe-li se, e mnoZstvi teplé vody z té&chto
zdrojli vystati nebo nebude p¥ebyvat pro ostatni
technologické i netechnologické tgely pivovaruy,
pak se soutasn& prokdZe, Ze tento zpiisob je eko-
nomicky nejefektivn&jsi, at se to tykd mnoZstvi
spotfebované vody, nebo kalorického vyuZiti tepel-
né energie. Jde vlastn® o dokonalou recirkulaci, kde
je vody pro chlazeni mladiny, kdyZ splnila svilj
technologicky tdel, zase beze zbytku vyuZito jako
vody teplé, bez dal3tho p¥ih¥ivani primérnimi zdroji,
pro dali technologické G&ely. Tato voda soudasng
navic akumulovala maximum tepelné energie, kteréd
by jinak z valné €4sti odchézela bez uZitku nazmar.
Této teplé vody lze jiZ pfim> bez dohfivdni nebo
pro nékteré tcely po smichani se studenou provoz-
ni vodou pouZit pro vystirku, zapé&fku, vyslazovou
vodu, k myti nddob a protlatkdm ve varng, k myti
sudfl, pranf plachetek a filtra¢ni hmoty, pro sociél-
ni zafizeni aj.

Hlavnim spotfebi¢em je varna. Pro vypolet spo-
tieby ve varn® se uvaZuje vyroba 10° piva, extrakt
sladu 75%, stupiiovitost pfedku 15°S, stupiiovitost
vyrdZené mladiny 10 °S fjde o chlazeni v uzavi‘eném
okruhu), odpar ve varnd (rmuty i mladina) 12 %,
norma sypéani sladu 15,3 kg na 1hl piva k vystavu,
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objemova vytrata spilka—vystav 5%. Pro 100 kg

sygani je zapotfebi pro vystirku a zapédrku podle

zkraceného Zilova vzorce [4], ktery je pro tech-

nické ucely dostatetn& presny, nutné toto mmnoZstvi

vody:

Extrakt sladu X (100 — Zddand
sacharizace predku)

4 sacharizace predku

a dosazenim hodnot obdrZime potFebné mnoZstvi
vody 425 1. Skutecny objem vystirky a zapéirky &ini
podle obdobného vzorce:

litrd pouZité vody
+ (kg Srotu X 0,80)
1

Vystirka se musi zahidt z 10 °C na 50 °C, tj. dodat
na kaZdy litr 40 kcal, na 505 litri celkem 20 200
kcal. Toto teplo dodd vystirce a zapafce 425 litrii
vody, kde kaZdy litr vody musi pfedat 47,5 kcal,
tj. musi mit primérnou teplotu (47,5 plus 10)
57,5°C. K tomu jest& pFistupuje teplo, pot¥ebné pro
ohtati ka&dé, které odhadujeme na 2,5 kcal/l a tedy
primeérné teplota doddvané vody by méla byt 60 °C.
Podle smé&Sovaciho po&tu je zapotFebi 71,4 % vody
80°C teplé, tj. 303 1 a provozni vody 10°C teplé
18,6 %, tj. asi 122 1 na 100 kg sypéni.

Pro celkové mnoZstvi vody, tj. pro vystirku, za-
pdFku a vyslazovéani, plati obdobna rovnice, jako
pro vystirku a zaparku, s tim rozdilem, Ze misto
stupiiovitosti pfedku je uvadéna stupiiovitost mla-
diny pfi vyrdZeni, kterd se uvaZuje (p¥Fi uzavieném
okruhu chlazeni mladiny) 10°S. Dosazenim hodnot
do této rovnice se dostane celkové mnoZstvi po-
tfebné vody 675 1. Samotné vyslazové vody by tedy
mélo byt 675 — 425 = 250 1. K tomuto mnoZstvi se
viak musi pFipocist je3t& voda zadr¥end ve slado-
vém mldté a voda odpafend pfi varu rmutii a mla-
diny. Vody zadrZené v mlaté je asi 100 1, odpar asi
12 %, tj. 82 1, celkem tedy vody v§slazové 250 +
+ 100 + 82 = 432 1.

Predpokladé-li se, vzhledem k teplotnim ztratam,
Ze vyslazovd voda by méla byt asi 77 °C tepld, méla
by se piivodné 80 °C tepla voda ochladit pFidavkem
studené vody na tuto teplotu.

i = 5051.

Podle smé&Sovaciho vzorce je tfeba pouZit 96 %
z celkového mnoZstvi vyslazové vody 432 1, tj. 415
litrd vody, teplé 80°C a 4 %, tj. 17 litri vody pro-
vozni, teplé 10 °C.

Ze 100 kg sladu se vyrobi pfi sypédni 15,3 kg sla-
du/1 hl piva 654 1 piva. Na 100 1 piva spotFebujeme
podle toho ve varné:

Vody Ztoho Ztoho

cel- 10°C -~ '80°C
keml 1 1
Pro vystirku a zapéiku 65 18,6 46,4
Pro vyslazovani 66 2,6 63,4
K tomu jest& pfistupuje voda
pro myti podlah a nédob varny,
vyplach nddob a protlacky 14 3,8 10,2

Celkem tedy spotfeba ve varnd 145 25,0 120,0

Krome& varny jsou v pivovate jesté dalsi, jiZz uve-
dené spotfebife teplé vody, jejichZ spotfeba podle

hrubého odhadu a podle zafizeni pivovaru &ini asi
20 aZ 50 1 na 1 hl hotového piva. Je tedy zFejmé,
Ze pii sprdvném hospodafeni s tepelnou energii
z ,,odpadnich zdroji“, tj. vyuZitim tepla z horké
mladiny a z brydovych ohfivadii by byla spotieba
teplé vody pro pivovar bud pln& kryta, nebo by se
v krajnim pfipad& musila dohfivat jen mala &éast
provozni vody.

Ekonomické zhodnoceni
Teplo z horké mladiny

Predpoklada-li se maximdlni vyuZiti odpadniho
tepla pfi alternativé III (sb&rnd kad) s alternati-
vou I (stoky) a II (chladici a usazovaci k&dé, na
nichZ se pracuje dosud obvyklym zplisobem], zis-
kaji se tyto vysledky, vztaZené na 1 hl vystavova-
ného piva:

Pfi alternativé I nutno dohfivat 1,05 hl vody ze
40 na 80 °C, k tomu se spotFebuje

(1,05 X 4000) 4200 kcal
a 0,07 hl z 10°C na 80°C, tj. 490 kcal
Celkem 4590 kcal

Prepolteno na péru (pocitd se s vyuZitim 540 kcal
na kg n. pary) &inf jeji spotfeba 8,68 kg a pfi vel-
koobchodni cené 47 Ké&s/t je ndklad 0,408 K&s/1 hl.
Pfepofteno na mérné palivo, pfi G&innosti parniho
kotle 75 % ¢inila by jeho spotieba 0,893 kg na 1 hl,
a spotfeba uhli, vyhfevnosti 3500 kcal asi 1,786 kg
na hl.

PFi alternativé II bylo by t¥eba ptihfat 1,12 hl
vody 47,5°C teplé na 80°C, k tomu se spotFebuje
3640 kcal tepla a podle analogického vypoctu
6,74 kg pary v cené 0,317 K&s, resp. 0,693 kg mér-
ného paliva nebo 1,386 kg uhli o vyhfevnosti
3500 kcal.

Teplo z brydovych par

Podle ddaji literatury [4] moZno ziskat z 1 hl
mladiny 2860 kcal tepla, a to odpovida 5,3 kg topné
pdry. Pfepoéteno na 1 hl vystaveného piva &ini toto
(nasobeno 1,05) asi 3000 kcal, resp. 5,57 kg pary
v cené 0,262 Ké&s/hl, popf. 0,545 kg m&rného paliva,
resp. 1,09 kg uhli o vyhievnosti 3500 kcal.

UvaZuje-li se pivovar s ro¢nim v§stavem 600 000
hl piva, a to krajni pfipad s chladicimi stoky a bez
brydovych ohfivacl a novy zpiisob se sh&rnymi ké&-
démi a brydovymi ohfivaci, vysledek ukazuje, Ze
by se ro&né& ztrdcelo na otopné energie z odpadnich
zdroji celkem 4614 Gcal v hodnot# 8451 tun otopné
pary v cend 401 427 K&s nebo 862,8 tun mérného
paliva, resp. 1725,6 tun uhlf, vfhfevnosti 3500 kcal
na kg.

Zavér

Celkova spotfeba vody, vztaZend na 1 hl piva
k vystavu, vykazuje proti spotfebdm uvAdénym
v tabulce 1 podstatnych zmén v jednotlivych sou-
borech i pokud se ty&e celkové v§Se spotieby, a to:

hi/hl
Varna (0,25 + 1,12 + 0,08) 1,45

Chlazeni mladiny-{1,12 hl, vyuZivéd se pln&
ve varné) B
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Spilka 0,50
Sklep 1,50
Umyvérna suddi (v&etn& 0,34 hl z brydovych

ohrivacii) b 1,00
Lahvovna 2,20
Kotelna a strojovna 0,40
Strojni chlazeni (jedna p#tina drivéjsiho) 1,40
Pomocné provozy 0,75

Celkem 9,20 hl/hl

Pritom jsou i zde jest& dalsi moZné tspory (budou-li
spravné sefizeny trysky v my&ce sudii a lahvi a
bude-li se i v dalich souborech zachéazet hospo-
dérné s vodou).

Dilezité je, Ze popsané nové zplisoby umoZiuji
pro zvlast naro¢né spotFebice, jakym je varna, myti
kvasnych a leZdckych nadob, prani filtra¢ni hmoty
aj. bez jakéhokoli rizika pouZivat biologicky a che-
micky nezdvadné vody. Pro prani kvasnic, pro po-
sledni vystfiky u my&ek sudii a lahvi, krom& toho
jesté vhodné studené vody. Podminkou je aby do-
savadni sprchové kondenzdtory strojniho chlazeni,
vyZadujici velkou spotfebu vody, kterd se pfi ne-

dostatku provozni vody nevhodn#& pouZivd pro re-
cirkulaci, byly nahrazeny jinym, vhodn&j§im za¥i-
zenim. V prvé fazi by §lo o vyzkou3eni a zavedeni
zpiisobu dochlazovéni pomoci chladicich mikrovézi,
jak se s tisp&chem pouZiva v cizing.

Z uvedeného je ziejmé, Ze polouzavieny nebo
uzavieny zpilisob chlazeni mladiny s vyuZitim tepla
z brydovych kondenzéitori je vyznamnym tepeln&
technickym pfinosem a Ze by jej mé&ly aplikovat
nase stfedni a velké pivovary. V plytvani vzdcnou
vodou by méla byt i v pivovarech udin®na radikal-
ni ndprava. Pokud se tykd vystavby novych pivo-
varil, jsou u nich jiZ tyto progresivni sméry uplat-
nény.
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PACXOI TEIVIOBOM 3HEPIMH
M BOJbl HA TIMBOBAPEHHbIX
3ABOJAX

CraTbsl nocBsimena BONpPOCY MOBbILLIE-
HHSl SKOHOMHOCTH NPH pacxofe BOAH
Ha NHBOBapeHHBIX 3aBoaax. DBoabue
BCEro pacxoiyercs BOAB Ha OXJaxK-
Aenxe cycaa. Texnonorns oGpaGoTku
Cycjla oOnpefeisieT TaKkKe CTeneHb
HCIOJIb30BAHHS OTXOASLIEr0 TemJa M3
PasHbIX BTOPHYHBIX HCTOYHHKOB, HMeElO-
IHXCSl Ha MNHBOBApEHHLIX 3aBOjax.
IlokaswiBaeTca 3Hayenue HCNoJb30Ba-
HHS TenJa 3ak/IOYeHHOr0 B KOHJEH-
€aTax, OTXOAALIHX H3 BAPOYHBIX Ile-
x0B. CoBpeMeHHBIE KOHCTPYKIHH KOH-
AEHCAaTOPOB XOJOAHJAbHOrO ofGopyao-
BaHHSl Takke oGecrneynBaioT BO3MOXK-
HOCTb 3KOHOMHH. B 3akiiounTeabHOf
YacTH CTaTbH PACYHTHIBAIOTCH SKOHO-
MHYECKHE BHIFOJbl, BHITEKAIONHE H3
BHEJPEHHs MpeAJaraeMoro AasTOPOM
MeTOAa OXJaXJeHHS CKCJa.

WARME- UND WASSEROKONOMIE
IM BRAUEREIBETRIEB

Der Autor befasst sich mit der Pro-
blematik der Okonomisierung des
Wasserverbrauchs in der Brauerei.
Aus diesem Standpunkt wird die
heiklichste Stelle des Wasserver-
brauchs in der Brauerei bewertet —
die Wiirzekiihlung, die zugleich den
Schliisselpunkt fiir die Verwertung
der Abwidrme aus dem Brauereibe-
trieb darstellt. Es wird im weiteren
auf die Bedeutung der Wirme aus
den Briidenkondensaten der Braue-
reisudwerke hingewiesen, sowie
auch auf die fortschrittlichen Rich-
tungen in der Konstruktion der Kon-
densatoren fiir Kiihlanlagen. Zum
Schluss wird die Wirtschaftlichkeit
der vorgeschlagenen optimalen Al-
ternative der Wiirzekithlung berech-
net.

WATER AND HEAT CONSUMPTION
IN BREWERIES

The article deals with the ways in
which the breweries can reduce
their water consumption. By far the
greatest part of water is required
for cooling the wort. Methods and
equipment employed for processing
wort determine also the degree to
which the brewery in question can
utilize its waste heat. One of the
important sources of waste heat are
vapours from brewhouses. Condensers
of modern cooling installations can
also save much heat. In the closing
paragraph of his article the author
calculates what economical effect
can bring the method of wort cooling
recommended by him as the best

one.




